

## 产业链建支部 推动乡村发展

在楚雄市紫溪镇紫溪社区的紫溪彝村，一条100多米的长街上，每天傍晚都会摆起彝族特色的“长街宴”。“说彝话、穿彝衣、唱彝歌、跳彝舞、吃彝菜”，吸引着成

百上千的游客前来“打卡”。

过去，这里是一个只有84户人家的移民搬迁彝族村，短短数年，便走上了一条强村富民的涅槃新生之路。

1994年，为支持水库建设，该村从10多公里外的吕合镇搬出。

2013年，为配合公路建设，该村部分农户再次搬迁。2014年春节前夕，全体村民喜迁新居。二次搬迁后，村民的人均耕地面积从1亩降至0.65亩，依靠种地难以发家致富，当地依托资源开始发展旅游业。

社区党总支把党支部建立在乡村旅游产业链上，推行“党支部+企业+合作社+乡村旅游”多元化发展，将党建引领贯穿于乡村旅游发展全过程。通过引进楚雄彝特旅游开发有限公司与紫溪彝村合作组建松毛长街宴；通过租用集体公共场所和农户特色民居的方式，打包发展以特色餐饮和土特产品销售为主的特色旅游产业，并将零散农家乐和彝村群众吸纳为长街宴的“成员”。

64岁的村民李德秀是村里第一批发展农家乐的成员。刚搬来时，李德秀一家以种果树为生，现在靠着旅游产业每年能挣10多万元。如今，李德秀是村民小组组长，她还带领村里的36名妇女发展起彝族刺绣。随着紫溪彝村旅游人气越来越旺，彝族刺绣产品也受到市场的欢迎。在李德秀的带动下，全村目前已开办农家乐28家、彝家客栈8家，

## 点燃乡村振兴“党建引擎”



行走在云岭大地，处处尽显乡村之变。乡村美了，大山绿了，乡村旅游热起来了；乡村活了，产业旺了，村民富起来了。

2016年以来，云南省通过实施基层党建“推进年”“提升年”“巩固年”“创新提质年”，使农村基层党组织阵地建设、人才队伍配备、支部规范化建设等得到大力提升，农村发展能力不断增强。在实施乡村振兴战略中，云南充分发挥基层党组织的引领作用、党员干部的先锋模范作用，按照“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的总要求，全面激活基层发展活力，为乡村振兴提供坚强政治保障。



宾川县金牛镇尼萨村彝族新民居 郝亚鑫